
Nový Jáchymov
Kraj: Středočeský Okres: Beroun

Správní obvod: Beroun GPS souřadnice: 49.980661N, 13.942857E

Nadmořská výška: 374 m n. m. První pís. zmínka: 1810 (214 let) Katastrální výměra: 498 ha

Počet obyvatel: 743 PSČ: 267 03

Adresa URL: www.obecnovyjachymov.cz 

Historie obce Nový Jáchymov
Obec patří mezi nejmladší sídla okresu Beroun, byla založena v roce 1810. Podnět ke vzniku dala výstavba
železářského podniku s vysokými pecemi, slévárnou a pomocnými provozy, jejichž zakladatelem byl
Jáchym Egon Fürstenberg, majitel křivoklátského panství v 19. století, po kterém byla i obec
pojmenována. Jen pro odlišení od severočeského Jáchymova se přidal přívlastek „Nový". Důvodem
ke vzniku obce byla naleziště a zpracovávání železné krevelové rudy. Vznikly tu nejen doly, ale i hutě,
slévárny a později i smaltovny železného nádobí, které neměly pod vedením podnikatele Bartelmuse v
polovině 19. století konkurenci v celém Rakousku - Uhersku. Dodnes se v muzejních nebo i v soukromých
sbírkách můžeme obdivovat bohatému sortimentu od drobné zdobené litiny, jako byly náušnice, spony,
prsteny přes medaile, plakety, těžítka až po kalichy, vázy a lucerny. Úžas vzbuzují kamna, pomníky, sochy,
kolejnice, prvky zábradlí a plotů , ale i hřídele a mostní oblouky. Především pak náhrobní kříže,
náhrobky a ohrádky hrobů, které se dosud zachovaly na místním lesním hřbitově. V jistém smyslu je to
muzeum umělecké litiny v přírodě, kde každý kříž, či náhrobek je originálem. Připomenutí si
ještě zaslouží odlitek litinového obelisku z let 1824-1825 o váze 113 560 kg pro bojiště u Varvažova na
Ústecku. Úpadek začal nenápadně a poměrně brzy již v roce 1968, především nedostatkem dřeva, o
rok později požárem a v roce 1872 a 1876 postihly železárny ničivé povodně. Největší ránu podnikání
zasadil rok 1873, kdy byl Nový Jáchymov vyloučen z trasy budování železnice. V roce 1877 již napořád
vyhasly vysoké pece a vše bylo záhy zbořeno. Materiál si rozebrali osadníci k drobným venkovským
stavbám. Bývalou slávu připomíná v obci už jen vchod do staré šachty – štoly Josef, tzv. cech. Vstup
uzavřený mříží vedl na jedné straně do cáchovny, na druhé do kapličky. Na střeše se nachází
zvonička v podobě těžní věže. Bývalou slávu připomíná v obci už jen vchod do staré šachty –
štoly Josef, tzv. cech. Vstup uzavřený mříží vedl na jedné straně do cáchovny, na druhé do kapličky.
Na střeše se nachází zvonička v podobě těžní věže.
 S obcí je také spojen Miroslav Tyrš, který má umístěnu pamětní desku na restauraci Diana, působil zde
jako vychovatel v rodině továrníka. V nedaleké vsi Svatá vznikla myšlenka na založení Sokola, tam je také
pamětní dům ve kterém byl založen.
Další osobnost spojená s obcí je Jaroslav Hašek, který sem jezdil, dokonce v archivu jsou jeho fotografie jak se
koupal ve zdejším rybniku.  
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